

# 社会充满正能量 创作热情更高涨



陈解民，国家一级编剧，中国戏剧家协会会员、漯河市剧协主席，曾发表（演出、播放）戏剧、电视剧、广播剧、中、长篇小说等各类作品600余万字，有50余部作品获奖，曾荣获“全国文化先进工作者”、“河南省劳动模范”等10余项荣誉称号。

口述：陈解民  
整理：本报记者 于文博

近五年，党中央对正风反腐十分重视。随着一批又一批腐败官员的落马，官场风气和社会风气都发生了很大的变化。作为一名文艺工作者，对于这种风气的转变，我感到特别高兴，也极大地激发了我创作的热情。2013年，中国戏剧出版社出版发行了我近三十万字的《获奖剧本精选》，精选了我创作的19部在全国、全省获奖的戏剧作品。19部作品中，其中反腐倡廉的戏剧就有10部。除此之外，我还先后创作了《豫妹》《察访》《老兵》《市长的女儿》等反腐倡廉题材的作品，都得到了观众的喜爱和支持。

2015年，河南省纪检委、河南省微电影协会面向全国组织“中原清风杯”反腐倡廉微电影作品征集活动，我创作的反腐倡廉微电影《察访》荣获优秀剧本奖，还在当年由中国农业电影电视协会、八一电影制片厂在中央电视台7套举办的“全国首届情系三农微电影大赛”上，荣获了最佳编剧奖及全国“十佳影片奖”。2016年，我创作的大型反腐倡廉戏剧《市长的女儿》在安徽省排演，并在安徽省巡回演出60余场，社会反响很大。

这些剧本产生的社会影响，让我感受到了一个作家的能量和人民对于正风反腐的支持力度，这再次鼓足了我为创作反腐作品的信心。

近五年来，国家对于文化事业更加重视。习近平主席在多个场合对文化事业表示了关注和鼓励，也为文化创作指引了方向，这极大地鼓舞了我们的创作热情，文艺界也迎来了又一个百花盛开的春天。对于国家的关注，对于百姓生

活点滴的关注，对于社会和现实的思考，应该是作家创作的根本。五年来的正风反腐给社会和人民生活都带来了较大的改变，这改变涉及方方面面。作为作家，我们要敏锐地感受到哪怕最细微的变化，进行深刻的剖析，用文字、图像等将它表达出来，为国家的正风反腐工作，贡献自己的力量。

写作40多年来，我一直坚持创作紧跟时代、反映时代主旋律的作品，反腐题材作品占有不小的分量。近五年来，我在创作反腐作品时，感觉更有事可写，有情可表。在日常生活中，我坚持每天看新闻节目，从一篇篇新闻报道中，我不仅了解了国家大事，也了解了许多具体的反腐事例，从中找到不少写作灵感。

这五年来，我深入生活、扎根群众，感受到我们的社会风气正在好转，正风倡廉正在潜移默化地滋养着人们的心灵。以前出门在外，经常会看到一些不文明行为。近些年，这些行为正在慢慢减少，社会的正能量正在提升，这给我的创作提供了丰富的生活素材。

这此年，我的每一部有关正风反腐的作品，都是我和丈夫贾明君一起研究创作的，搞创作是我们两个共同的志向和爱好。读万卷书，走万里路。这五年，我们除了创作，就是旅游。我们走遍了美国、俄罗斯、欧洲等十几个国家，感到还是中国最好。看到我们国家一天天强盛，看到我们的党一天天纯洁，看到人民的生活一天天提高，作为一名文艺工作者，能用自己的绵薄之力，为党和国家做出一些贡献，这是我们最大的幸福。

“白驹过隙、斗转星移。如今，中国人脸上写着自豪，怀里揣着实力，豪迈地踏上了欧洲的大地，在这里洗刷着当年屈辱的印记。中国这头睡狮已经苏醒，它发出了震耳发聩的吼声：在世界竞技的舞台上，中国人，定会顶天立地！”这是我的《欧洲之旅有感》的部分节选，表达了我的心情，代表着我作为中国人的骄傲和自豪，我愿意用更多的作品，祝福我们伟大的祖国繁荣昌盛。



## 燕山路社区志愿者服务队： 全心全意为辖区居民服务

□本报记者 张玲玲

每到周六上午，市区黄河路东段金色龙湾文化广场就会变得格外热闹：理发、磨刀、修鞋、配钥匙……一个个戴着小红帽、穿着红马甲的志愿者忙得不亦乐乎，他们就是召陵区翟庄街道燕山路社区志愿者服务队。两年多来，秉承着“全心全意为辖区居民提供优质服务”的理念，燕山路社区志愿者服务队得到了居民的一致好评。

12月2日，恰逢周六，早上7点多，志愿者就来到燕山路社区居委会，将横幅、桌椅以及理发和磨刀工具等装到三轮车上，带到金色龙湾文化广场。

这边刚把场地布置好，那边就已经有市民前来理发、磨刀。“俺家的菜刀钝了，我就拿过来磨磨。他们人都好得很，说话也随和，而且磨刀技术好。”70多岁的居民周先生说。“我的头发都不用去理发店理，经过这里时，就让他们帮忙剪短点。”刘大妈说。

据了解，2015年3月，燕山路社区成立了志愿者服务队。最初，志愿者的工作多为发放“两城同创”宣传页、清理小广告、打扫卫生……后来，便民服务项目逐渐增多，增加了理发、磨刀、修水电、修鞋、配钥匙、修自行车等。这些便民服务项目极大地方便了辖区居民，受到居民的欢迎。每周六上午，在金色龙湾文化

广场上都会排起长龙。

经过两年多的发展，燕山路社区志愿者服务队逐渐壮大。“一开始，我们志愿者服务队仅十几人。如今，队伍有注册志愿者690人，占社区常住人口的13%。”该社区志愿者服务队负责人莫开建说，队里涌现出了很多优秀的志愿者，他们总是热情满怀，从未有一丝怨言。

志愿者韩利明是原漯河市柴油机厂下岗职工，目前在一家太阳能公司负责安装和维修工作。自从加入志愿者服务队后，每周六上午，他都会前来参加志愿服务活动。平时，他还在工作之余上门为老人理发，从不厌烦。2017年，韩利明被评为漯河市“四星级志愿者”。

志愿者冯三喜是个热心肠，老母亲已90岁高龄，他经常照顾好母亲后，参加志愿服务。除了磨刀，居民家中出现水、电问题或有小家电需要修理，只要找到冯三喜，他从不推辞。

志愿者王东帅是一位残疾人，每周六上午，他都会来到文化广场，义务为居民配钥匙、修拉链、修鞋。“通过志愿活动，为别人提供帮助，听到别人一声‘谢谢’，我心里很快乐，也很有成就感。”王东帅说。

燕山路社区根据辖区实际情况还成立了环保、计生、党员义工、助残、孝老、就业、创业文艺宣传、卫生保健等十支志愿者服务队，在民事调解、道德讲堂、家长学校、心理疏导等活动中发挥着积极作用。

## 图片新闻



12月5日上午，由临颍县委宣传部组织开展的“党的十九大精神”百姓讲演活动首场文艺演出，在临颍县皇帝庙乡吴集村文化广场举行。为了深入贯彻落实党的十九大精神，坚决打赢脱贫攻坚战，临颍在全县组织开展讲演活动，将党的声音传递到群众中。

见习记者 杨淇 摄

